



8月6日,在英国伦敦北部的托特纳姆路,一家商店起火,门前的汽车已被烧毁。当日,约300人聚集在伦敦托特纳姆路警察局附近抗议 新华社/法新

双城记

伦敦2011与巴黎2005

■相似的诱因■不同的骚乱■迥异的处置



2005年11月26日,巴黎骚乱加剧,防暴警察在巴黎北部郊区执勤 资料图片

英国作家狄更斯著名的小说《双城记》,以1789年法国大革命前后的巴黎和伦敦这两座城市为背景,借古喻今,希望为社会矛盾深刻的19世纪英国寻求出路。狄更斯说,不满情绪广泛地存在于英国的社会中,可能由于任何一个很小的原因,一下子变成前所未有的可怕的大火。德国哲学家卡尔·马克思说:“历史总是重复上演。先是悲剧,再是闹剧。”

他们都说中了。警察的行动致人死亡,点燃了伦敦的夜空。怒火此起彼伏,蔓延英国多个城市。英国已经在骚乱中进入了第5天。德国《明镜》周刊9日说,现在一些伦敦人已经急急忙忙地搭上了“欧洲之星”列车,跑到了海峡另一端的城市——法国巴黎。 据《都市快报》

■巴黎式骚乱?

同样的导火线:
非洲裔青少年因白人警察身亡

近日的伦敦骚乱,很容易让人联想起2005年的巴黎骚乱。

两次骚乱的导火线非常相似:警方在以少数群体人口为主的社区卷入了当地青年的死亡事件,再加上长期的警民关系不和,引发了同样针对警察的示威,点燃了骚乱的熊熊怒火。

2005年10月27日,居住在巴黎北郊克利希苏布瓦市的3个非洲裔青少年为逃避警察追捕,跑进一个变电站,不幸遭到电击。15岁的巴努和17岁的齐亚德当场丧命,另一个男孩身受重伤。

伦敦骚乱则是警察在街头射杀29岁的非洲裔青年马克·达根引起。

巴黎的克利希苏布瓦市是法国失业率最高的地区之一,它和伦敦的托特纳姆区情况非常相似。那里多数居民是非洲移民,居住条件恶劣,经济困难。那里有很多没受过良好教育、游手好闲的青少年。

同样的骚乱场面: 焚烧汽车,掠劫商店

当时巴黎骚乱场面也和今天的伦敦街头如出一辙。

成百上千个愤怒的法国非洲裔青少年走上街头,焚烧汽车和垃圾桶,劫掠店铺。他们和警方发生了激烈的冲突。青少年向警察投掷石块,警察则发射催泪弹予以还击。

巴黎骚乱中,几千辆汽车被烧,近千人被捕,数百个警察受伤。

两次骚乱也都起源于首都,几天内迅速蔓延到全国的其他城市。

巴黎骚乱引发了至少300个法国市镇的骚乱,如今,英国的伯明翰、曼彻斯特和利物浦等大城市

也纷纷响应伦敦骚乱。

■不同的场景

巴黎人只在自家后院闹事
伦敦人迅速冲击中上层

巴黎骚乱绝大多数时间都只发生在市郊的贫民区里。他们自始至终在自家后院进行破坏。

法国的贫民区有自己显著的特色。它起源于二战后,政府为了解决迫切的住房需求,在城市郊区投建巨大的住宅区项目。巴黎骚乱的起源地克利希苏布瓦就是这种住房项目建造起来的城镇之一。

由于成本低廉、设计不佳、建筑标准偏低和管理不善等原因,这些地区早已破烂不堪。

但是他们离市中心较远,相对比较孤立。

伦敦不一样。伦敦更大更复杂。

伦敦骚乱从第二天开始,就从贫民区转而冲击中上阶层的家园。8日晚上,伦敦西部被称为“女王的郊区”的伊灵区被几百个暴徒洗劫,那里是中产阶级的生活区。同在伦敦西部的卡姆登区普里姆罗斯山,8日晚也发生了警察和暴徒对峙的事件。离这里不过100米远的地方,就是全世界最贵的几个富人区。

另外,伦敦的街区与贫民区交错在一起,使店铺更容易遭到洗劫。

巴黎毫不留情打击犯罪 伦敦则要温和许多

巴黎骚乱的时间长达三周之久。目前,伦敦骚乱看起来似乎已渐渐平息。英国人的应对措施比法国人更加温和。

萨科齐当时正是负责处理骚乱的内政部长。骚乱发生后,萨科齐立即否认翻墙进入电站的少年是警方追捕的对象,说警方当时追捕的是企图入室抢劫的其他人。

他指责闹事的青少年为“暴徒”,主张对暴力事件实行“零宽容”的铁腕政策,“毫不留情”地打击犯罪活动。法国政府还启用了1955年制定的紧急状态法。警方还获权突击搜查那些怀疑藏有武器的处所。

伦敦没有像巴黎那样对骚乱作出强烈的“遏制”反应。

目前,伦敦只是多派警察上街,并授权警察随身携带使用橡胶子弹的枪支,以震慑想继续骚乱的人。

■“零容忍”

巴黎骚乱帮助萨科齐上台
伦敦会引入零容忍策略吗?

巴黎骚乱引发了巴黎社会的热烈讨论。71%的法国人认为,温和的总统希拉克不能解决导致骚乱发生的社会根本原因。有近1/4的法国人认为,极端右翼保守的领导人勒庞可以实现这一目标。另外还有很多人觉得,二战后法国实行多年的融合多元文化的社会政策,已全面失败破产。

时任法国总理德维尔潘因为未能消除郊区的被边缘化趋势遭到抨击。手段强硬的萨科齐政府2007年因此大选获胜上台。

萨科齐上台后,开始驱逐吉卜赛人,立法禁止妇女在公共场所穿戴罩面和头巾。法国社会变得更加保守。英国社会会因此改变吗?

伦敦警察局局长斯蒂芬森上个月因为《世界新闻报》丑闻辞职。首相卡梅伦一直想要任命具有传奇色彩的美国“超级警察”比尔·布拉顿创造的“零容忍”策略,曾经帮助纽约和洛杉矶两地的警察,在打击毒贩和有组织的犯罪团伙战斗中,获得空前的成功。但是,卡梅伦的尝试一直没有获得支持。

然而这一次,英国警察普遍希望能有个雷厉风行的战术家来指挥他们,帮助他们力挽狂澜。

■警方自辩

被批应对骚乱不力
英警方:
站着说话不腰疼

政府高级官员对警方应对骚乱不力的批评12日引发反弹。一些高级警官为警队辩护,称某些政客“站着说话不腰疼”。当天,英国首相卡梅伦抵达曼彻斯特,慰问连日来应对骚乱的前线人员,并“力挺”备受外界批评的英国警方。

同时,独立警察投诉委员会承认,在诱发骚乱的29岁男子马克·达根遭警察射杀一事上,委员会最初发布的信息可能误导了记者,使媒体相信是达根先开枪。

回应批评

骚乱始自6日,持续4个晚上,从首都伦敦蔓延至伯明翰、利物浦、曼彻斯特等英格兰大城市,截至12日,致死5人,大约1600人被捕。内政大臣特蕾莎·梅批评警方在骚乱发生之初应对不力,投入警力不足,行动策略不当。

伦敦警察局代理专员蒂姆·戈德温回应:我认为,在任何类似事件发生后,那些不在现场的人总会发表意见。”

他否认骚乱之初警方过于“胆怯”。伦敦骚乱“史无前例”,我已经派出我们认为是世界上最好的一些指挥官……他们展示了最大限度的克制和最大的勇气”。

不过,戈德温承认,如果警员能有先见之明,我们应对方式会略有不同。”

按照法新社的说法,英国高级警官公开“反击”政治领导人实属罕见”。

特蕾莎·梅先前的说,她与各地警察局长召开电话会议,下令取消全国所有警员的休假。高级警官协会主席休·奥德12日批评这名内政大臣越权,无论怎样,她也没有权力下令取消警察休假”,因为这归警队指挥官负责。

卡梅伦说,我认为重要的是从事件中汲取教训。目前显然需要增加巡逻警力,有必要改变战术,所以我认为警方作出改变战术、增加警员人数的决定是正确的。”他还强调,自己从未质疑过防暴警察的勇气。

承认“误导”

骚乱由达根之死引发,抗议伦敦警察当街射杀这名牙买加裔男子的示威演变为暴力破坏。独立警察投诉委员会12日发表声明,承认在达根死因上可能误导了媒体。

本月4日晚,达根乘坐的出租车在托特纳姆区一个车站附近遭警方拦截,达根胸部中弹,当场死亡。按照警方事发后的说法,达根非法持有枪械,在警方拦截出租车时,他朝警方开枪,被警方击毙。

独立警察投诉委员会说,这一负责监督警方的机构最初回应媒体提问时提及“一名警员中弹并被送至医院”。许多媒体随后援引这一说法。

委员会介入调查后不久发表声明,澄清达根没有向警察开枪,因为调查人员在警用无线电对讲机上找到一颗弹头,弹道测试结果显示,子弹类型与警用子弹相符。

声明说,现在看来,我们可能在文字上使记者相信确实发生了“交火”。媒体报道中的分析和微博客上的质疑警示我们,我们可能无意中向记者提供了误导性信息。”

任何关于发生交火的说法都不正确,也没有在我们任何一份正式声明中占重要位置,尽管这起事件发生后一名警员确实被送入医院”。 新华社供本报特稿